



Isus a zis : „Eu sunt lumina lumii.“

Revista oficială a Comunității Bisericești Baptiste Române Oradea

Redacția:
Oradea, Str. S. Bărnăușiu
No. 27.

Redactor responsabil:
BALC PETRU

Abonamentul
pe an Lei 25.—

Idealul

„Oraset laboras laborare est orare et orare est laborare.“

maximo.

Prin muncă la repaus,
prin luptă la victorie.

Thomasa Kempis.

Copleșiți de „materialismul“ ce stăpânește de câteva secole întreg universul, care însă acum s'a văzut în frânt mai mult ca ori când altă dată. Infrângerea sa ni-se prezintă azi imbracată în hainea cermită a „crizei economice mondiale,“ consecințele căreia noi toți oși simțim. În aceste zile negre și de grele încercări, în care materialismul ajunsese la culmea ascendenței sale și acarei deșcedență vertiginosă, cu urmările sale desastroase le suportăm, acum când ne-am convins cu toții că, ajungerea

la „ideal fericire“ pe calea materialismului a eșuat, cred de a noastră datorie sfântă că-i bine să ne reîntoarcem de pe această cale greșită, să eșim din domeniul materialismului, care n'a fost în stare să ne dea ceea ce noi ceream de la el — idealul — fericirea și să înțrăm dinou în domeniul „idealismului“ care s'a arătat în totdeauna în posibilitate de a da omenirii — fericirea — „Oraset laboras“ (roagăte și muncește) „laborare est orare et orare est laborare“ (a lucra este a te ruga, și a te ruga este a munci) aceste maxime vreau să le explic în articolul acesta.

Așa sună o maximă a strămoșilor noștri, una din cele mai prețioase, mai pline de adevăr

din cele mai rare: „Oras et laboras“ (roagă-te și muncește). Niciunul nu e mai sublim, mai sfânt! El este o normă de conducere în viață, cum nici un popor n'a putut da o alta. Cuprinde în sine o cugetare atât de adâncă: „te roagă și muncește. Nu neglijați rugăciunea, chemați ajutorul Lui Dumnezeu începându-și munca, ca poți lucra plin de curaj și sub pază divină „Prin muncă la repaus, prin luptă la victorie.“ (Thomas Kempis). Muca este un izvor de fericire, atunci când se întrebuițează cu cumpăneală și rugându-te. Știm cu toții cât de repede trece timpul când suntem ocupați, orele apasă din contra în mâinile leșilor. Omul ocupat nu are timpul de a se agita. Ocupațiile gonesc grijele și miclele suferinți ale vieții.

Grație muncii noi căpătăm repausul spiritului. Zilele muncite ne dau nopți plăcute.

„Bogății, de sigur pentru că noi n'avem bogății.

Noi avem însă cele mai prețioase daruri din cer pacea și sănătatea. (Gray)

Înțelepciunea unui popor este concludia unei experiențe. Ca să fie posibilă o existență se implică o condițiune de mișcare perpetuă. mișcare urmată de folos sau folositoare prin ea însăși.

Muncă . . ! Izvor de viață !
Cânt sublim ! Izvor de belșug !

Izvor de fapte bune ! Izvor de fericire ! Prin muncă putem câștiga viociunea, viața, prin ea hrana — posibilitatea existenței.

Adevărata activitate a omului ca ființă etică, e munca din care poate trage foloasele cele mai convenabile, pre care și-a organizat-o în așa fel ca să se poată bucura de binele pe care-l aduce marea familie societatea.

Munca ineligență conștiincioasă, poate da un rezultat frumos și satisfăcător.

Tristeța însă este: că nu muncim adevărata muncă. Când muncim nu avem în vedere, că făptuim și ca orice faptă, poate fi bună sau rea, pentru care vom da seamă în fața Creatorului.

Trebuie dar, ca munca noastră să fie conștiincioasă, căci nu mai astfel putem fi plăcuți Tatălui, care veșnic lucrează pentru noi.

Tot romanii ziceau: „Laborare est orare et orare este laborare“. (a lucra este a te ruga și a te ruga este a munci.) Cum va fi munca noastră o rugăciune, dacă nu va fi conștiincioasă ? Munca adevărată e supunerea complectă la porunca dată de Dumnezeu: „Întru sudoarea feței să-ți câștigi pâinea“.

Munca trebuie să stea mână în mână cu rugăciunea. Ele trebuiesc să fie ca două surori bune, nelipsite oricarui om. Munca noastră să fie o ascultare de Dumnezeu, ca o rugă-

ciune, o munca cunoștințioasă plăcută Lui.

Rugăciunea și munca bine înțelese să fie potrivite mărimei „a te ruga este a munci și a munci este a te ruga“.

Aceasta să fie adevărata muncă și adevărata rugăciune, cu cari trebuie să se împodobească un bun creștin.

Dorința sfântă ar fi ca în acest timp de durere, în care este atât de falșificată și de depărtată de menirea ei adevărată să ne apropiem de sistemul munci conștiințioare.

Incercați și veți vedea la ce rezultate înalte are să ducă munca unită cu rugăciunea, — la fericire — ideal.

*Th. Dârca
student.*

III. PARTE

EXISTĂ DUMNEZEU

Iubiți cetitori țin să-mi cer iertare dinainte, dacă poate nu este pentru fiecare plăcut să cetească și să vadă înșirate atâtea nume.

Copernic care a trăit pe la 1542, era un bărbat foarte evlavios și milostiv este tipul, unui adevărat creștin mai mult ca un creștin din secolul al XX.

Gândirea la înțelepciunea creatorului l-a făcut să bănuiască falstatea sistemelor astronomice ale lui Ptolomen deci credința în Dumnezeu, a fost cea care

l-a condus la marea reformă în astronomie descoperind învârtirea pământului în jurul soarelui și aceasta i-a făcut numele nemuritor.

Newton a descoperit legea gravitației și el a fost un călduros și credincios animator a lui Dumnezeu încât ori de câte ori pronunța numele lui Dumnezeu descoperea copul în semn de respect.

Marele învățat *Pascal* deosemeni fusese un credincios, căci nu mai prin credința ce o avea în Dumnezeire a putut să fie folositor omenirii prin atâtea și atâtea descoperiri, medicale. Dânsul a fost acela, care a apreciat mult credința.

Chateaubriand un mare poet și scriitor francez, în timpul revoluției franceze, după cum mărturisește el imbrașisase indeile sceptice și antireligioase, însă în urma stăruințelor mamei sale muribunde a devenit un înfocat credincios și apărător al religiei Creștine.

El a scris „Geniul Creștinismului“ care carte l-a făcut nepertitor și e considerat ca exemplul și prototipul apologeților francezi, alți mari savanți cari au avut ca deviză credința în Dumnezeu pe care l-au argumentat prin diferite scrieri a le lor că există sunt: *Galileu* 1643, *Kepler* 1630, *Bacon* 1351 etc.

Fericiți sunt acei cărora le-a fost dat să se ridice câtră ceruri.

Leibnitz marele gânditor, matematician și filosof German. *Diderot* acest bărbat spunea: Am început prin natură care e opera ta, Doamne și voiu sfârși prin tine, al cărui nume pe pământ este Dumnezeu.

Și adeseori zicea: Dumnezeu nu știu dacă ești dar voiu gândi ca și cum tu ai ședeă în sufletul meu voiu lucra ca și cum tu ai fi înaintea mea.

(Continuăm.)

Orfelinat. *Bis. Fonău:* Precup Ioan și soția 20 ouă, Condoroș Florian și soția 1 kg untură și 1 ștergar, Horga Floare 4 ouă, 1 ștergură, Rus Florian 5 lei, Drimbe Mihai și soția 10 ouă, 1 ștergură, Condoroș Floare 6 ouă, Rus Marie 5 ouă, Deac Costan 4 ouă, Horga Ambrosie 10 ouă, Tamaș Maria 5 ouă, 1 ștergură, Blidar Ioan 30 lei, Rus Raveica 5 ouă, Zăr Maria 1 ștergură, Condoroș Saveta a dului 5 ouă, 1 ștergar, Petran Saveta 3 ouă. — *Bis. Chișlaz:* 80 kg. cartofi, 15 ouă, 10 kg. făină, 5 kg. fasole. — *Bis. Ineu:* Matei Vasile 6 ouă, 1 ștergură, 6 kg fasole, 2 kg făină, Capuș Teodor 5 ouă, 6 kg. cartofi, Filip Teodor 5 kg. cartofi, Naghi Tudură 3 kg. făină, 4 ouă, 1 kg. fasole, Florian Hadade 2 kg. făină, 4 ouă, 1 kg. fasole, 300 kg. lemne de foc, O soră 20 lei. — *Bis. Oradea:* Maghiar Floare 1 kg. orez, 1 kg. zahăr, Tripa Maria 1 kg. zahăr, 1 kg. orez, Sora Maghiar Gheorghe 1 kg. zahăr, 1 kg. orez,

Maria Alexandru Pop 1 kg. zahăr, Negreu Teodor I. 25 lei, 1 kg. orez. — *Bis. Husasău de Criș:* 3 șterguri, Vaida Pavel 1 kg. caș și 1 ștergură. — *Bis. Râpa:* 76 ouă, 1 kg. slănină și 8 kg. făină și 10 ouă roșii, Prietenul Husar Nichita Cusiș 20 ouă. — *Bis. Cotiglet:* 1½ kg slănină, 10 kg cartofi, 15 kg fasole, 104 ouă, 4 ștergură. — *Bis. Ceișoara:* 15 kg făină. — *Bis. Calacea:* 125 kg făină, 15 kg cărnaț, slănină, carane. — *Bis. Craiva:* 50 kg făină, 2½ kg slănină, 1 lit. fasole, 20 lei. — *Bis. Ucuriș:* Duma Maria 5 kg făină, Vlad Ileana 5 kg făină, Vlad Roman 1 kg slănină, Sărobu Flore 5 kg făină, Hăfutu Hermină 5 kg făină, Vidu Eva 5 kg făină, Șotre Moisie 4 kg făină, Boțocu Ioan 10 kg făină, Brindușe Alexandru 10 kg făină, 1 kg slănină, Popa Simon 5 kg. făină, Mihai Mateoiu tureacu 10 kg făină, Kotuna Fira 5 kg făină, Stean Saveta a murugul 5 kg făină, Pecerele Florița 1 ștergar, Aurel Popă 1 kg slănină, 10 kg făină, Sarobiu Saveta 5 kg făină. — *Bis. Alparea:* Barbonța Pașcu 5 kg făină, 5 kg cartofi, 1 kg slănină, Pașca Marie 7 kg cartofi, 7 ouă, Malan Catița 6 kg făină, 10 ouă, 1 ștergar, Barbonța Marie 7 kg făină, Pașca Ana petruș ½ kg slănină, 1 ștergar, Codon Floare 4 kg făină, 6 ouă, Popa Marie 5 kg făină, Popovici Marie ½ kg slănină, 6 ouă, Haiăș Gheorghe ½ kg slănină, 6 ouă, Mudura Pavel ½ kg unsoare, 5 kg făină, Mitra Catița 5 ouă, Bodea Parască 5 ouă, Pinteă Teodor 1 picoru de porcu.

Citiți Lumina!
